

## 沙坡头区：铆足干劲谋福祉绘新图

党旗引领、团结奋斗、精准治理、增进福祉、高效服务……今年以来，中卫市沙坡头区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面系统、深学细悟习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，在学习领会上下功夫，在贯彻落实上见实效，将新思想、新观点、新论断转化为强产业、抓创新、优生态、惠民生、保安全、强党建的具体举措，真抓实干、开拓奋进，不断铸牢中华民族共同体意识，精准对接发展所需、基层所盼、民心所向，奋力谱写沙坡头区经济社会发展高质量发展新篇章。



9月1日，沙坡头半程马拉松鸣枪开赛。



党建引领社区治理谱新篇。



政务服务中心办事效率越来越高。



文昌镇公益集市文艺表演。



在宁夏普天瑞农农业有限公司数字种苗厂房中，工人在育苗。



滨河镇党员重温入党誓词。

## 党旗引领绘新卷

近日，沙坡头区文昌镇华西社区党总支副书记何红和社区干部来到辖区72岁党员张思明家，将《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》等学习资料送到他手中，并向他宣传党的新思想、新理论，一起谈感受、议变化、话未来。

沙坡头区深入贯彻落实新时代党的建设总要求，坚持抓班子强队伍、抓基层夯基础、抓人才聚活力，为高质量发展提供坚强组织保障。先后举办读书班65期，建立30支村（社区）党组织“送学小分队”，为年老体弱党员送学上门，与流动党员结对共学。通过原原本本学条例、警示教育、培训解读等方式，教育引导党员干部把遵规守纪刻印在心，外化

于行。东园镇瑞应村以前是“空壳村”，负债累累。去年6月，刚考录为选调生的李文娟被安排到瑞应村担任村委会主任助理，与村“两委”一起为产业发展找出路。他们通过查阅资料、外出观摩，尝试引进榆黄菇、灵芝、猴头菇等新菌菇品种，为菌菇产业发展增添新动能。

“我们要为年轻干部成长成才搭好平台、铺好赛道，引导他们参与一线生产建设，在解决难事急事中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。”沙坡头区委组织部负责人介绍，该区特选优秀年轻干部到乡镇任职，优选青年骨干到信访局等单位挂职锻炼，选派16名选调生到重点难点村“墩苗”历练。

## 携手前行谱新篇

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。沙坡头区始终坚持把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线，扎实推进示范区建设各项措施落实落细，把各方力量广泛凝聚到一起，不断增进民生福祉，让各族群众实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。

因为有暑期大学生志愿者的指导，每天早上，滨河镇新墩花园社区2楼小蚂蚁五彩课堂都气氛热烈。在国学课堂，中卫市朗诵艺术协会的老师带领孩子们诵读国学经典，弘扬和传承中华优秀传统文化。在87岁居民冯汉祥家，李虹、张彩霞等社区志愿者上门为老人量血压，查看水、电、气安全使用情况，并帮助老人把家里打扫干净。

## 综合治理齐发力

走进滨河镇文苑社区黄河明珠小区解忧茶室，桌椅整齐，茶具齐全、图书满架。就是这样一间小小的解忧茶室，解开了群众心中不少“大疙瘩”。

文苑社区成立红色物业联盟工作站后，将矛盾各方请进解忧茶室，以茶为媒，在愉快沟通的氛围中将矛盾一一化解。

滨河镇以红色物业联盟工作站为核心，将治理对象转化为治理力量，有效破解了物业管理纠纷难题。目前，该镇有物业企业34家、业主委员会94个，实施专业化物业管理的小区84个，物业领域矛盾纠纷占比由

71%下降至53%，基层治理水平显著提升。

沙坡头区委政法委负责人介绍，今年以来，沙坡头区政法工作坚持服务、防范、打击、治理综合施策，全力防风险、保安全、护稳定、促发展，为中国式现代化沙坡头区实践创造了安全稳定的社会环境。采取“步巡+车巡+视频巡”等多种形式，提高巡逻防控频次和街面见警率。上半年，该区街面抢劫、抢夺案件和校园及周边案件“零发生”。

“所长你说得对，我真后悔呀，当时太冲动了，这要是传出去，我就无颜面对村里的父老乡亲们了。”近日，镇

罗镇两村民因小纠纷打架。民警深入走访发现，两人不仅是邻居还是亲戚，严格依法处理固然能结案，但未必能化解他们的心结。镇罗派出所会同乡镇司法所、综治干部及时联合调解，逐步打开当事人多年心结，最终双方握手言和。

今年以来，沙坡头区共化解矛盾纠纷2016件，其中，涉婚恋爱矛盾纠纷362件；办理初信初访信访事项253件，信访事项及时受理率、按期答复率均为100%，推进化解历史遗留信访积案26件。打掉涉诈团伙3个，挽回损失171万余元，有效保护了群众的财产安全。

“大漠诗集”全民诗词挑战赛等主题活动320余场次，累计覆盖群众逾50万人次。

同时，有效发挥文旅融合促进各民族交往交流交融平台作用，打造以休闲娱乐、乡村露营、文创体验、旅游购物等于一体的生态旅游度假区，让周边群众增收、景区提高收益，促进各民族交往交流交融。精心推出“花”漾中卫赏花之旅、乡村亲子休闲之旅、沙漠水城踏青之旅3条春季旅游精品线路，“风起清明 黄河古村踏春赏花”上榜全国乡村旅游精品线路，活动期间接待游客6万人次，带动旅游收入1000余万元，各族群众真正实现经济收入与人民福祉“双提升”。今年以来，沙坡头区各类文旅活动接待游客150万人次。

沙坡头区聚焦社会救助、“一老一小”等群众关注的焦点问题，深入推动政府、市场、社会同向发力，促进公共资源合理配置和公共服务普惠共享，让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

“这里有名流浪人员好像是你们那边的人，请核查一下。”今年3月，沙坡头区民政和社会保障局工作人员接到中卫市救助管理中心的电话后，迅速开展核查。经核查，确认46岁的狄某为沙坡头区常乐镇人，遂与中卫市救助管理中心、云南省昆明市政府救助管理站完成一场爱心接力，将在外流浪15年的狄某接回。狄某无儿无女、父母双亡，且患有严重的高血压、糖尿病等多种疾病，丧失生活自理能力，该局将其托养在中卫市万寿园托养院，并通过相关部门恢复其户籍并纳入低保，给予狄某2万元临时救助资金解决生活困难。

沙坡头区按提升对城乡低保、特困人员供养金标准，提标后年增发资金1500万元，惠及3万余名困难群众。今年上半年，发放各类救助资金3.71万人次、7563.43万元，临时救助1564人、448.41万元，切实发挥兜底保障作用。“我们通过线上线下核对，精准认定纳入各类保障范围1509名困难群众，核退各类救助对象1474人，确保不发生错保、漏保现象。春节前夕，为1149名困难群众发放价值180.75万元的煤炭、被褥、米面油等过冬物资，保障困难群众暖心过节。”沙坡头区民政和社会保障局相关负责人表示。

“饭菜很丰富，每餐都有四五道菜，还有小碗菜，味道也很好。”“还提供送餐上门服务，特别贴心。”日前，在滨河镇城北日间照料中心用餐的老人们开心地聊天。

沙坡头区投入99.91万元，为478名特殊困难老年人提供助餐、助医、助洁、精神慰藉等为老服务，已服务6.54万人次。打造社区居家养老服务“公建民营”试点，为老年人提供助餐、生活照料、陪诊陪护等服务。目前，该区14%的农村建有150平方米以上的农村“老饭桌”，83%的城市社区建有100平方米以上居家养老服务设施，让60岁以上老年人可以享受到“15分钟生活圈”内的优质养老服务。

“今年孩子上小学，我通过‘我的宁夏’政务App‘高效办成一件事’教育入学通道网上申报，填写基本信息、上传资料。教育局网上审核后，以短信将结果推送给家长，复审通过后，网上就显示孩子被哪所学校录取。网上办理非常方便，省去了到学校排队放号、报名、审核的烦琐过程。”沙坡头区居民张鹏说，政务服务效率和质量，不由地竖起了大拇指。

今年以来，沙坡头区着力破解企业群众办事过程中的堵点、卡点问题，提升政务服务质效。针对涉及沙坡头区的14项国务院和自治区统筹“一件事”，印发工作方案、组织培训、填报集成系统，编制“高效办成一件事”办事指南，为企业群众提供清晰指引。截至目前，共办理企业开办“一件事”445件、企业信息变更“一件事”1164件、企业注销“一件事”142件、开办餐饮店“一件事”114件、教育入学“一件事”（幼儿园、中小学招生）5200余人次。

此外，沙坡头区还积极打造本地特色“党支部领办合作社一件事”，将办理农民专业合作社设立登记注册、公章刻制等4个单一事项组成“一件事”套餐，方便群众办事。不久前，永康镇沙滩村只用半天时间，就完成了党支部领办合作社注册登记。“前些年办理营业执照需要好几天，现在真是神速。”合作社法人代表闫磊说。

目前，沙坡头区政务服务大厅服务窗口在工作日延时服务的基础上，推行“周末不打烊”服务，每周六上午，税务、公安、医保、市场监管窗口办理业务，有效解决企业和群众“上班时间没空办、下班时间没处办”的问题。截至目前，共办理事项770余件。针对高效办成“一件事”，沙坡头区还新增设置5个综合受理窗口，本地区政务服务事项网上可办率由原来的87%提高至92%，进驻政务大厅部门由原来的18个增加到29个，事项进驻率由原来的65%提高到96%。

改善民生谋福祉

政务服务更便利